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Op woensdag 2 juni 2021 behandelde de Commissie voor Cultuur, Jeugd, Sport en 

Media het ontwerp van decreet tot wijziging van het Antidopingdecreet van 25 mei 

2012, wat betreft de aanpassing aan de Code 2021.  

 

De commissie behandelde het ontwerp van decreet in samenhang met het ontwerp 

van decreet houdende de instemming met het samenwerkingsakkoord van 7 mei 

2021 tot wijziging van het samenwerkingsakkoord van 9 december 2011 tussen 

de Vlaamse Gemeenschap, de Franse Gemeenschap, de Duitstalige Gemeenschap 

en de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie betreffende dopingpreventie 

en -bestrijding in de sport (Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 801/1). 

 

Ben Weyts, viceminister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister 

van Onderwijs, Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, lichtte het ontwerp van  

decreet toe met een presentatie. Deze is te vinden op de dossierpagina van dit 

commissieverslag op www.vlaamsparlement.be.  

 

(Deze commissievergadering werd als videoconferentie georganiseerd.) 

I. Algemene bespreking 

1. Toelichting 

1.1. Situering 

Minister Ben Weyts deelt mee dat de WADA-code van 2021 de derde herziening is 

sinds de creatie van deze code in 2003. De code is het instrument voor de harmo-

nisering van de antidopingregels. De twee vorige aanpassingen zijn in respectie-

velijk 2009 en 2015 doorgevoerd. Met de voorliggende ontwerpen van decreet wil 

de Vlaamse Regering de Vlaamse regelgeving in lijn brengen met de herziene code.  

 

De beslissing tot herziening is genomen in december 2017. De verschillende fases 

van de herziening zijn uiteindelijk uitgemond in de goedkeuring van de teksten op 

de Wereldantidopingconferentie in Polen in november 2019. Naast de code zelf 

geven acht internationale standaarden, technische documenten en richtlijnen voor 

antidopingorganisaties samen gestalte aan het geheel van de internationale anti-

dopingregels. Daarbij bevinden zich ook twee nieuw toegevoegde standaarden.  

 

Aangezien Vlaanderen de UNESCO-conventie heeft ondertekend, is het verplicht ze 

toe te passen, en dus ook om wijzigingen te implementeren in de eigen regelge-

ving. Ook voor de zogenaamde compliance van NADO Vlaanderen met het WADA 

is dat een essentieel beginsel.  

 

Samenwerkingsakkoord 

 

Voor de implementatie in de wetgeving is een samenwerkingsakkoord nodig, met 

een bijhorend instemmingsdecreet. Voor het Antidopingdecreet zelf moet eerst het 

samenwerkingsakkoord worden aangepast.  

 

Het samenwerkingsakkoord is er een tussen de gemeenschappen van België, aan-

gezien dit een gemeenschapsbevoegdheid betreft. Het is heronderhandeld met het 

oog op harmonisering met de nieuwe WADA-code. De ondertekening gebeurde uit-

eindelijk op 7 mei 2021. Voor de verschillende daaraan voorafgaande stappen ver-

wijst de minister naar zijn presentatie (zie bijlage). Het voorliggende ontwerp van 

instemmingsdecreet is de decretale bekrachtiging. 
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Antidopingdecreet 

 

Voor de nieuwe versie van het Antidopingdecreet opteert de Vlaamse Regering 

voor een wijzigingsdecreet, aangezien de fundamenten van het huidige decreet 

behouden blijven. NADO Vlaanderen heeft bij het schrijven van het ontwerp van 

decreet steeds met het WADA contact onderhouden om de conformiteit met de 

internationale code te bewaken.  

 

Vervolgens toont de minister de schematische tijdslijn, vanaf de start van de her-

ziening tot de bespreking van het ontwerp van decreet in de commissie.  

1.2. Inhoudelijke wijzigingen  

Samenwerkingsakkoord 

 

Het voorliggende ontwerp van instemmingsdecreet met een samenwerkingsak-

koord vertrekt van het bestaande akkoord van 2011, dat intussen al wijzigingen 

heeft ondergaan. De wijzigingen in het samenwerkingsakkoord behelzen ten eerste 

aanpassingen aan het begrippenkader en enkele technische aanpassingen. De 

grootste inhoudelijke veranderingen situeert minister Weyts in de regeling van de 

whereabouts en in de nieuwe risico-inschatting, met wijzigingen aan de risicosport-

takkenlijst tot gevolg. 

 

De aanpassing aan de whereaboutsregelgeving heeft een efficiënt maar ook wend-

baar geheel tot doel. Het aantal categorieën elitesporters is teruggebracht van vier 

naar drie. A en B worden samengevoegd. Er bestond een onderscheid in de ver-

plichtingen van individuele elitesporters in risicovolle disciplines op basis van hun 

lokaliseerbaarheid. Dat onderscheid wordt opgeheven aangezien het naast prakti-

sche problemen ook een ongelijk speelveld teweegbracht. Vanaf nu worden deze 

verplichtingen voor alle individuele atleten gelijkgesteld. Ze zijn verplicht om een 

tijdslot op te geven waarbinnen controle mogelijk is. Voor de ploegsporters veran-

dert er niets.  

 

Daarnaast komt er de mogelijkheid om sporters die een andere dan een risicosport 

beoefenen, tijdelijk te verplichten om verblijfsgegevens te leveren. Dat maakt de 

controle van sporters van hoog niveau mogelijk, bijvoorbeeld in functie van grote 

kampioenschappen. Deze facultatieve regel past in de doelstelling van het WADA 

om mondiaal prioriteit te geven aan de sport op het hoogste niveau.  

 

Met risicovolle disciplines bedoelt de minister de sportdisciplines op de lijst van de 

sporttakken die gevoelig zijn voor dopinggebruik. Hieraan voert het samenwer-

kingsakkoord op basis van de risico-inschatting door de NADO’s een beperkte aan-

passing door. Dopinggevoeligheid wordt niet louter meer bepaald op basis van 

fysieke vereisten en dopingstatistieken, maar ook op basis van financiële en  

mediabelangen. Minister Weyts toont een overzicht van de overgang van vier naar 

drie categorieën van elitesporten. Lijst A verenigt nu alle individuele sporten uit de 

vroegere categorieën A en B. Tennis, BMX en duatlon worden toegevoegd. Op de 

B-lijst staan nu de ploegsporten die vroeger op de C-lijst stonden, met uitzondering 

van korfbal, dat van de lijst verdwijnt.  

 

Antidopingdecreet 

 

De minister licht vervolgens de belangrijkste inhoudelijke wijzigingen aan het Anti-

dopingdecreet toe, met impact op de sporters. Ten eerste is een elfde dopingprak-

tijk toegevoegd, om klokkenluiders te beschermen tegen disproportionele reacties, 

sancties, bedreigingen en intimidaties.  
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De tweede wijziging betreft de toestemming wegens therapeutische noodzaak. De 

principes blijven ongewijzigd, maar de verhouding tussen een dergelijke toestem-

ming van een NADO en van een federatie wordt geregeld. De beroepsmogelijkhe-

den bij het WADA worden, conform de code, beter verankerd. Ten derde wordt de 

status van de sporter tijdens de voorlopige schorsing gelijkgesteld met die van een 

definitieve uitsluiting.  

 

Ten vierde zijn er wijzigingen aan de bestraffing. Recreatiesporters op dezelfde 

manier straffen als elitesporters is niet billijk. Daarom worden de recreatiesporters 

toegevoegd aan de lijst met beschermde personen. Dat maakt de bewijslast lager, 

bijvoorbeeld bij het bewijzen hoe stoffen in het lichaam zijn terechtgekomen. Ook 

de strafmaat wordt verlaagd. Voor recreatief druggebruik buiten de sport, bijvoor-

beeld cannabis, komt er de vaste strafmaat van drie maanden uitsluiting. De vork 

voor medeplichtigheid en toediening is eveneens aangepast. Er worden enkele ver-

zwarende omstandigheden toegevoegd. Tot slot is de berekeningswijze bij meer-

voudige overtredingen aangepast. Bij een tweede of derde overtreding zal ook de 

ernst van de eerste overtreding meetellen.  

 

Het onderscheid tussen elitesporter en breedtesporter blijft behouden, maar de 

kwalificatie verschuift wel onder invloed van de code. Met betrekking tot de ver-

volging is er niet langer een onderscheid mogelijk tussen elitesporters en breedte-

sporters. Met andere woorden bepaalt de code voor alle sporters, inclusief de 

recreatiesporters, de regels. ‘Sporter’ is een algemene definitie. Dat traditionele 

onderscheid tussen elite- en breedtesporters is immers niet altijd eenduidig. Het 

kan gebeuren dat een breedtesporter de finale haalt van bijvoorbeeld een nationaal 

kampioenschap baanatletiek of veldlopen, en er zelfs beter scoort dan sommige 

elitesporters. Mochten dan in diezelfde wedstrijd zowel elite- als breedtesporters 

positief testen, dan zou de vervolging twee verschillende sporen opgaan. Boven-

dien is de status van elitesporters soms variabel in de tijd, waardoor afhankelijk 

van het moment andere disciplinaire instanties bevoegd worden, met alle juridische 

gevolgen van dien. Voor de vervolging geldt het onderscheid dus niet meer. De 

code bepaalt immers regels voor alle sporters. Er blijft wel een onderscheid, af-

hankelijk van het al dan niet ondertekenen van de WADA-code door de internatio-

nale federatie waartoe men behoort.  

 

Federaties die nu al bevoegd waren voor elitesporters en begeleiders, zullen voort-

aan ook worden geresponsabiliseerd met de bevoegdheid voor de disciplinaire 

maatregelen ten aanzien van breedtesporters en hun begeleiders, en bij uitbreiding 

al wie aan het antidopingreglement onderworpen is. De disciplinaire commissie en 

raad, die voorheen voor alle breedtesporters en begeleiders bevoegd waren, krij-

gen een beperktere en meer residuaire rol. De procedure wijzigt niet wezenlijk, zij 

het dat enkel sporters die buiten de aangesloten federaties vallen, voor de tucht-

organen van de Vlaamse Gemeenschap zullen moeten verschijnen en dus voor de 

bestraffing helemaal onder de actieve beleidscontrole vallen.  

 

NADO Vlaanderen blijft als antidopingorganisatie verantwoordelijk voor de vast-

stellingen en voor de beslissing of er vervolgd wordt. De grootste verschuiving is 

na die eerste fase te situeren. De internationale standaard voor resultatenbeheer 

vereist dat er vanaf het moment van de tenlastelegging meteen een sanctievoor-

stel komt. Als de sporter zich daarmee akkoord verklaart en geen verder verweer 

voert, stopt de procedure. Zo kan de zaak sneller en efficiënter worden afgerond. 

Het uiteindelijke doel van een sanctievoorstel is kosten besparen, aangezien een 

procedure met onder meer hoorzittingen dan wordt vermeden.  

 

Het WADA heeft niet de intentie om doping bij niet-competitieve sporters te clai-

men, maar wil evenmin een remmende factor zijn voor een beleid dat ook buiten 

de code om doping aanpakt, als een breder samenlevingsprobleem. Uit de cijfers 

van NADO Vlaanderen blijkt dat er wel degelijk doping voorkomt bij niet-
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competitieve sporters. Bij gerichte controles in fitnesscentra blijkt bijvoorbeeld dat 

één op de vijf positief aantikt, dus meer dan bij competitiesport.  

 

Op basis van een juridische evaluatie, de controlestatistieken en de ervaringen op 

het terrein, heeft het beleid gekozen voor een aangepaste benadering van doping-

gevallen buiten de competitiesfeer. Een eerste aanpassing is een soepelere beoor-

deling van inbreuken die het gevolg zijn van een voorgeschreven medische 

behandeling. Wel zullen excessen nog altijd kunnen worden bestraft met het oog 

op een preventieve gezondheidsbewaking. 

 

Een tweede ingreep gaat om de strafmaat. Een sporter die aan een controle wordt 

onderworpen, mag die niet weigeren. Wie dan positief test of bij wie het gebruik 

van dopingproducten ontegensprekelijk kan worden aangetoond, riskeert als sanc-

tie een uitsluiting van sportactiviteiten en een administratieve geldboete. Maar nu 

wordt daarbij gestreefd naar een aanpak die zich op herintegratie in de sport richt. 

Om overtreders terug naar een gezonde sportbeleving te brengen, zijn andere 

middelen meer geschikt dan bij een eerste inbreuk meteen de zwaarste sanctie op 

te leggen. De disciplinaire commissie kan uitstel van uitvoering van de sanctie ver-

lenen of bijvoorbeeld een verplichte opleiding opleggen. Zo krijgen eerste overtre-

ders zonder competitief opzet de kans zich terug op het juiste pad te begeven.  

2. Bespreking in de commissie 

2.1. Philippe Muyters 

Philippe Muyters heeft de herziening van de code van 2017 tot 2019 van nabij 

gevolgd, als toenmalig lid van de Foundation Board van het WADA. Die herziening 

was sterk beïnvloed door de grote fraude van Rusland, dat bij de Olympische Spe-

len in Sotsji massaal labostalen heeft verduisterd.  

 

Ook bij de goedkeuring van de code in Katowice was Philippe Muyters aanwezig. 

Hij is heel blij met de voorliggende ontwerpen van omzettingsdecreet. Vlaanderen 

en zijn sporters kunnen er alleen maar wel bij varen als de nieuwe regels van de 

dopingbestrijding en bijhorende disciplinaire procedures er van kracht worden.  

 

Het Belgische samenwerkingsakkoord is pas in 2011 tot stand gekomen. Procedu-

res voor staalnames, analyses van internationale labo’s en dergelijke moeten noch-

tans absoluut gelijklopen. Daarzonder was de situatie soms erg ingewikkeld. Als 

AA Gent op verplaatsing speelt bij Standard zouden de procedures daardoor anders 

zijn dan als het thuis dezelfde tegenstander ontvangt. Ook de aanpassing van het 

samenwerkingsakkoord aan de nieuwe WADA-code juicht Philippe Muyters toe, net 

als het feit dat de drie gemeenschappen het ook nu steunen.  

 

Het commissielid steunt ten volle de reductie van het aantal categorieën van vier 

naar drie. Die reductie is gebaseerd op praktijkervaringen van de NADO’s en fede-

raties.  

 

Vlaanderen heeft altijd een pioniersrol gespeeld wat het bredere aspect van ge-

zondheid en de responsabilisering van de federaties betreft. De NADO heeft in die 

evolutie een cruciale rol gespeeld. Een onderdeel van de internationale WADA-code 

is het niet, maar minister Weyts heeft er goed aan gedaan om ook dit aspect in 

het voorliggende ontwerp van decreet op te nemen.  

 

De WADA-code is vooral bedoeld voor de elitesporters, maar Vlaanderen heeft ook 

altijd breedtesporters gecontroleerd. Ook die inbreuken moesten echter gemeld 

worden aan het WADA, wat niet echt wenselijk was waar het niet-competitieve 

sporters betrof. Philippe Muyters is blij dat daarvoor nu proportionele sancties in 
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de plaats komen. De brede aanpak maakt duidelijker dat gezond en ethisch sporten 

voor elke sporter belangrijk is.  

 

Met de constructieve kritiek van de Vlaamse Sportraad is het commissielid het 

grotendeels eens. De raad had wel kritiek op de grote focus op fitness in de controle 

van de breedtesporters. Het is niet nodig om de fitness te viseren, maar gezien de 

signalen uit die hoek zijn gerichte controles er gerechtvaardigd. De dopingcijfers 

liggen er nu eenmaal hoog, maar fitnessbeoefenaars mogen ook weer niet worden 

gestigmatiseerd als grote dopinggebruikers. Het gaat hier gewoon om een gerichte 

aanpak.  

 

Sommige Vlaamse volksvertegenwoordigers zouden kunnen opmerken dat ze nu 

pas een ontwerp van decreet onder ogen krijgen over een regeling die al sinds 

januari 2021 van kracht is. Ook bij de tweede aanpassing van het Antidoping-

decreet kregen het IOC en de federaties de wijzigingen gemakkelijk doorgevoerd 

binnen de timing van het WADA. Het WADA houdt er echter erg weinig rekening 

mee dat een land niet zo snel kan beslissen als een olympisch comité. Een land 

moet zijn democratische en juridische procedures volgen. De controle die het 

WADA zelf nog op de teksten wenst, maakt het proces nog langer. Bij de tweede 

aanpassing was het gros van de landen niet tijdig klaar. Op zich kan dat ook geen 

kwaad, aangezien het WADA continu op de hoogte is gehouden van de voortgang. 

Weet minister Weyts hoeveel landen de code intussen hebben omgezet? Hoever 

staan de andere gemeenschappen daarin?  

 

N-VA zal de voorliggende ontwerpen van decreet uit volle overtuiging steunen, 

besluit Philippe Muyters.  

2.2. Johan Deckmyn 

Johan Deckmyn had inderdaad een vraag over de timing van deze bespreking, 

waarbij Philippe Muyters intussen al de nodige context en duiding heeft gegeven. 

De Belgische staatsstructuur maakt een samenwerkingsakkoord nodig om de uni-

formiteit van de dopingbestrijding te garanderen.  

 

Enkele wijzigingen van het Antidopingdecreet zijn ingegeven door de gewijzigde 

WADA-code. Andere aspecten zijn de verblijfsverplichtingen van elitesporters, en 

de schrapping van het onderscheid tussen categorie A en B, zodat nog maar één 

categorie verblijfsgegevens zal moeten indienen.  

 

De Vlaamse Sportraad geeft een positief advies, maar Johan Deckmyn vraagt zich 

af of de regeling strookt met de Europese GDPR-regels. Die zijn intussen ver-

strengd. Is de voorliggende regeling getoetst bij de Privacycommissie? Of zijn er 

externe experts gevraagd om na te gaan of het ontwerp van decreet GDPR-conform 

is?  

 

Minister Weyts beoogt een verdere responsabilisering van de federaties aan de 

hand van een beperkte verschuiving van actieve naar passieve beleidscontrole, 

betreffende onder meer preventie en bestrijding. De formulering in het ontwerp 

van decreet lijkt voorwaardelijk. Hoewel de Vlaamse Sportraad dit oogpunt positief 

onthaalt, vraagt hij om altijd rekening te houden met de mogelijkheden en de 

middelen van de federaties. Hoe wordt het initiatief door de federaties onthaald? 

Was elke federatie het ermee eens? Voor de ene federatie zullen de gevolgen ver-

der strekken dan voor de andere.  

 

Voorts komt er een meer proportionele bestraffing van dopingpraktijken bij breed-

tesporters die niet onder de bevoegdheid van de sportfederatie vallen. Er is een 

specifieke en afwijkende disciplinaire bestraffing voor de breedtesporters buiten de 

wedstrijden. De scheidingslijn tussen elite- en breedtesporters is inderdaad niet 
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altijd duidelijk, erkent Johan Deckmyn. Voorts zet het ontwerp van decreet terecht 

in op het brede gezondheidsaspect van de sport. Net als Philippe Muyters vindt 

Johan Deckmyn dat de fitness ook weer niet mag gestigmatiseerd worden. Minister 

Weyts motiveerde de bijzondere aandacht van het ontwerp van decreet voor fit-

ness met het hoge aantal positieve controles, namelijk 20 procent. Dat beaamt 

Johan Deckmyn. Maar allicht verdienen ook andere sporttakken de nodige aan-

dacht. Een klemtoon is een goede zaak, de stigmatisering van een sector niet.  

 

Tot slot polst het commissielid naar een reactie van de minister op de vraag van 

de Vlaamse Sportraad of het huidige budget toereikend is voor zowel het gezond-

heidsaspect in de breedtesport als voor het aspect van de ‘spirit of sport’ in de 

topsport. Wijzigingen vergen ook financiële aanpassingen. De commissiebespre-

king is een uitgelezen moment om daar helderheid over te verschaffen.  

2.3. Maaike De Rudder  

Maaike De Rudder verklaart zich namens CD&V tevreden over de voorliggende 

ontwerpen van decreet. De gewijzigde WADA-code maakt ze noodzakelijk. Buiten 

de wijzigingen op basis van de nieuwe WADA-code zijn er ook andere aanpassin-

gen, zoals die aan de verblijfsverplichtingen voor elitesporters. Die gaan van vier 

naar drie categorieën.  

 

De responsabilisering van de federaties is in de ogen van Maaike De Rudder een 

goede zaak, met een beperkte verschuiving van actieve naar passieve beleidscon-

trole op het vlak van preventie en bestrijding van doping. Uiteraard blijft NADO 

Vlaanderen verantwoordelijk voor de actieve beleidsinbreng op het vlak van do-

pingtests en het onderzoek naar dopingpraktijken.  

 

Ook de meer gedifferentieerde bestraffing en de grotere controle zijn volgens het 

commissielid gunstige evoluties. 

 

Wel zadelen de wijzigingen de federaties met extra verantwoordelijkheden en 

eventueel ook extra kosten op. De Vlaamse Sportraad vraagt om rekening te hou-

den met de mogelijkheden en de middelen van die federaties. Hoe denkt de minis-

ter daarover? Zal hij er rekening mee houden in de aangekondigde bijsturing van 

het Sportfederatiedecreet?  

 

Positief staat Maaike De Rudder, net als de Vlaamse Sportraad, tegenover het feit 

dat de wijzigingen het brede gezondheidsaspect van alle sporters beogen. Wat is 

echter de reactie van de minister op de kritiek van de raad op de te enge focus op 

de fitnesssector? Deze aandacht zou toch de hele breedtesport moeten bestrijken? 

Vanwaar dan die focus?  

 

De Vlaamse Sportraad vraagt zich af of het huidige budget wel zal volstaan om 

zowel de gezondheid van de breedtesport te bewaken als de ‘spirit of sport’ in de 

topsport waar te maken. Maaike De Rudder polst of het budget daarvoor inderdaad 

te klein is.  

 

De spreker kondigt aan dat CD&V het voorliggende ontwerp van Antidopingdecreet 

zal goedkeuren. Wijzigingen aan de WADA-code moeten hoe dan ook onverwijld in 

decreetgeving worden omgezet. 

 

Zoals de memorie van toelichting terecht benadrukt, sluit het ontwerp van decreet 

aan bij de pioniersrol die Vlaanderen al speelt vanaf het eerste Antidopingdecreet, 

een initiatief van toenmalig CVP-minister Hugo Weckx. Het decreet van 27 maart 

1991 inzake de medisch verantwoorde sportbeoefening paste in de gemeenschaps-

bevoegdheid van preventieve gezondheidszorg. Daarmee koos Vlaanderen er prin-

cipieel voor om het antidopingbeleid te koppelen aan de regels voor gezond 
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sporten. Responsabilisering van de sportactoren was dan ook een belangrijk uit-

gangspunt. Van een WADA-code was in die tijd zelfs nog geen sprake.  

 

CD&V is tevreden dat dit beleid wordt voortgezet en dat de nieuwe WADA-code 

gebruikt wordt om het Antidopingdecreet ook op andere punten te verbeteren. De 

fractie vindt het in dat verband ook heel belangrijk dat wie gewoon eens gaat jog-

gen, geen dopingcontrole hoeft te vrezen. Wel steunt ze de vraag van de Vlaamse 

Sportraad om blijvend in te zetten op gezond sporten als onderdeel van het pre-

ventieve sportbeleid.  

 

Ook het ontwerp van instemmingsdecreet zal CD&V met overtuiging goedkeuren. 

De fractie sluit zich aan bij het positieve advies van de Vlaamse Sportraad. Voor 

de toepassing van het gewijzigde Antidopingdecreet moet dit tegelijk met het sa-

menwerkingsakkoord in werking treden. Dat maakt een optimale toepassing en 

een coherent antidopingbeleid in het hele land mogelijk.  

 

Ten slotte wenst CD&V de sportsector en de NADO’s veel succes bij de implemen-

tatie van de nieuwe spelregels voor een gezonde en dopingvrije sportbeoefening.  

2.4. Annick Lambrecht 

Annick Lambrecht deelt mee dat Vooruit de internationalisering van de dopingbe-

strijding ten volle steunt. Eenvoudigere regels en procedures over de landsgrenzen 

heen zullen de strijd tegen doping alleen maar bevorderen. Daarom is het nodig 

de nieuwe antidopingcode van het WADA zo volledig mogelijk over te nemen in het 

Vlaamse Antidopingdecreet en in het samenwerkingsakkoord daarbij. Het kan de 

sport maar ten goede komen.  

 

Wel vindt de Raad van State een advies van de Gegevensbeschermingsautoriteit 

alsnog nodig. Aan dat advies heeft de Vlaamse Regering helaas nog geen gevolg 

gegeven. De whereaboutsregeling voor elitesporters is nochtans een belangrijk 

aandeel van het ontwerp van het decreet.  

 

Net als de Vlaamse Toezichtcommissie vraagt Vooruit dat de Vlaamse overheid alle 

betrokkenen degelijk zou voorlichten over de aanpassingen. Dat past in de trans-

parantievereisten van de algemene verordening gegevensbescherming.  

2.5. Minister Ben Weyts 

Minister Ben Weyts antwoordt dat het WADA geen gegevens publiceert over de 

vordering van de omzetting in andere landen. In de Raad Van Europa zijn er wel 

cijfers besproken. Eind april 2021 waren zes internationale federaties, drie NADO’s 

van Azië, zes van Afrika en vijftien van Europa nog niet conform, waaronder de 

drie van de gemeenschappen in België. Vlaanderen heeft nog een lichte voorsprong 

op de Duitstalige en Franse Gemeenschap, waar de regeringen de ontwerpen van 

decreet nog definitief moeten goedkeuren. De initiële goedkeuring is er rond. Nu 

zijn ze de adviezen aan het inwinnen. De Vlaamse Regering heeft als eerste van 

de drie een ontwerp van decreet bij het bevoegde parlement ingediend.  

 

Niet alle landen verwerken de dopingregels op dezelfde manier. Bij benadering 

implementeert maar één land op tien ze helemaal in hun wetgevende kader. Ui-

teraard hebben die landen het het moeilijkst om hun implementatie tijdig af te 

hebben. De andere landen focussen met hun antidopingwetgeving vooral op het 

strafrechtelijke onderdeel en laten het tuchtrechtelijke deel over aan de sportwe-

reld zelf. De wetten bepalen dan op algemene wijze criminele straffen, die geen 

betrekking hebben op sporters. Doping bestraffen wordt aan de tuchtinstanties 

overgelaten. Die tuchtregelingen worden door de NADO’s uitgevaardigd. De rege-

ling is daardoor beperkt tot de sportfederaties die onder de code vallen. Zo valt 
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bodybuilding in Nederland volledig buiten de bevoegdheid van de Nederlandse Do-

pingautoriteit. Ook Denemarken, Duitsland, Zweden, Noorwegen en Finland wer-

ken met een reglement dat niet in de wet staat. Die andere wijze van organisatie 

maakt het mogelijk sneller te gaan. 

 

Netto zullen de federaties geen verhoging van de werkdruk ervaren door de voor-

liggende wijzigingen. Er zijn immers ook positieve effecten. NADO Vlaanderen 

schat het aantal zaken met betrekking tot breedtesporters op vijf tot vijftien per 

jaar. Andere wijzigingen zorgen er dan weer voor dat de federaties minder werk 

zullen hebben. Zo hoeven ze voor gevallen van cannabis- en cocaïnegebruik geen 

hoorzittingen meer te houden. NADO Vlaanderen blijft een belangrijke rol spelen 

bij het instellen van vervolging. Bovendien kan de sporter een minnelijke schikking 

van NADO Vlaanderen aanvaarden, waardoor de hoorzitting door de federatie over-

bodig wordt. Dat zal de druk op de disciplinaire instanties verlichten en zal in het 

voordeel van de federaties uitvallen.  

 

Zelfs met betrekking tot breedtesporters behoudt het WADA zijn beroepsmogelijk-

heden. Die zullen dan niet zozeer tegen de sporter zelf gericht zijn, maar vooral 

waken over de conformiteit met de code van de uitspraken. Door de inbedding in 

de federatietucht wordt dat deel van de code gevrijwaard. Voor elitesporters blijft 

het systeem grotendeels behouden. De motieven om de federaties bevoegd te ma-

ken voor elitesporters worden nu doorgetrokken naar de breedtesporters.  

 

Vanzelfsprekend heeft er overleg plaatsgevonden met de Vlaamse Sportfederatie, 

die op dezelfde lijn blijkt te zitten. De adviezen van zowel de Vlaamse als federale 

privacycommissies zijn ingewonnen en ook gevolgd.  

 

Het is geenszins de bedoeling om de fitness te viseren. In het ontwerp van decreet 

gaat het dan ook nergens specifiek over fitness, wel over niet-competitieve sport-

beoefening. Het hoog aantal positieve tests in de fitnesscentra heeft ook wel te 

maken met de selectie op basis van informatie. Er moet eerst rook gesignaleerd 

zijn voor men ergens vuur gaat opsporen.  

II. Artikelsgewijze bespreking en stemming 

Ontwerp van decreet tot wijziging van het Antidopingdecreet van 25 mei 2012, wat 

betreft de aanpassing aan de Code 2021 

Artikel 1 tot en met 66 

 

Artikel 1 tot en met 66 worden eenparig aangenomen met 12 stemmen. 

 

Ontwerp van decreet houdende de instemming met het samenwerkingsakkoord 

van 7 mei 2021 tot wijziging van het samenwerkingsakkoord van 9 december 2011 

tussen de Vlaamse Gemeenschap, de Franse Gemeenschap, de Duitstalige Ge-

meenschap en de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie betreffende do-

pingpreventie en -bestrijding in de sport 

Artikel 1 en 2 

 

Artikel 1 en 2 worden eenparig aangenomen met 13 stemmen. 
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III. Eindstemming 

Het ontwerp van decreet tot wijziging van het Antidopingdecreet van 25 mei 2012, 

wat betreft de aanpassing aan de Code 2021, wordt eenparig aangenomen met 12 

stemmen.  

 

Het ontwerp van decreet houdende de instemming met het samenwerkingsakkoord 

van 7 mei 2021 tot wijziging van het samenwerkingsakkoord van 9 december 2011 

tussen de Vlaamse Gemeenschap, de Franse Gemeenschap, de Duitstalige Ge-

meenschap en de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie betreffende do-

pingpreventie en -bestrijding in de sport wordt eenparig aangenomen met 13 

stemmen. 

 

 

Elisabeth MEULEMAN, 

voorzitter 

 

Philippe MUYTERS 

Annick LAMBRECHT, 

verslaggevers 
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Gebruikte afkortingen 

AA  Atletiek Associatie 

AVG  algemene verordening gegevensbescherming (General Data Protection 

Regulation, GDPR) 

BMX  bicycle motocross 

CVP  (historisch) Christelijke Volkspartij  

GDPR  General Data Protection Regulation (algemene verordening gegevens-

bescherming, AVG) 

IOC  Internationaal Olympisch Comité 

NADO  Nationale Antidopingorganisatie Vlaanderen 

UNESCO United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization 

WADA  World Anti-Doping Agency 

 


